

Российское китаеведение

95-летие академика С.Л.Тихвинского

1 сентября традиционно отмечается в нашей стране как День знаний, и кажется глубоко символичным, что именно 1 сентября 1918 г. в Петрограде родился Сергей Леонидович Тихвинский, ставший не только легендой родного города, но всей нашей страны, всего отечественного китаеведения и российской политики в отношении Китая.

2 сентября 2013 г. в Культурно-информационном Центре Института Дальнего Востока РАН и Общества российско-китайской дружбы академик РАН С.Л. Тихвинский принимал поздравления по случаю 95-летия со дня рождения от своих коллег и друзей. Зал был украшен транспарантом, приветствовавшим С.Л. Тихвинского в связи с его знаменательным юбилеем и портретом ученого, написанным в стиле «гохуа» известным китайским писателем, художником и переводчиком русской и советской литературы, почетным доктором ИДВ РАН, кавалером российского ордена «Дружбы» Гао Маном.

Открывая церемонию и вручая юбиляру приветственные адреса от коллектива сотрудников и активистов Общества российско-китайской дружбы, директор Института Дальнего Востока РАН, председатель Общества российско-китайской дружбы академик М.Л. Титаренко подчеркнул, что в нашей стране знают академика С.Л. Тихвинского как выдающегося ученого-энциклопедиста, всемирно известного историка-востоковеда, крупного организатора российской исторической науки, признанного лидера отечественного китаеведения, видного дипломата и общественного деятеля, блестящего педагога, подготовившего целую плеяду учеников и последователей. Многолетний самоотверженный труд С.Л. Тихвинского был отмечен высокими государственными наградами нашей страны и ряда зарубежных стран.

Среди большого числа гостей, пришедших в тот день в ИДВ РАН поздравить юбиляра, было много видных ученых, руководителей академических институтов и высших учебных заведений Москвы и Санкт-Петербурга, представителей МИД РФ и других государственных и общественных организаций, большая группа дипломатических сотрудников Посольства КНР во главе с Чрезвычайным и Полномочным Послом Лу Хуэем, представителей китайской диаспоры в Москве, российских и китайских средств массовой информации.

Председательствовавший на церемонии директор ИДВ РАН академик М.Л. Титаренко с большим удовлетворением сообщил собравшимся, что в адрес С.Л. Тихвинского поступило приветствие от Президента РФ В.В. Путина.

«Уважаемый Сергей Леонидович! Сердечно поздравляю Вас с 95-летним юбилеем. Крупный ученый, дипломат и общественный деятель, Вы посвятили свою жизнь служению интересам Отечества. Ваша многогранная деятельность, огромный вклад в развитие исторической науки снискали Вам заслуженный авторитет в нашей стране и за

рубежом. Важно, что Ваши знания, опыт и богатый творческий потенциал по-прежнему востребованы и содействуют укреплению дружественных отношений между Россией и Китаем. От всей души желаю Вам доброго здоровья, благополучия, бодрости духа и всего самого лучшего», — говорилось в приветственном послании Президента.

«Ваши заслуги признаны во всем мире. Огромный опыт и знания помогают Вам на научной, организаторской и педагогической ниве, а благодаря трудам воспитывается новое поколение талантливых учеников и последователей», — эти слова адресовал юбиляру помощник Президента РФ А. Фурсенко.

Одним из первых в адрес С.Л. Тихвинского поступило поздравление от Президента Российской академии наук В.Е. Фортова. В приветственном послании, подписанном В.Е. Фортовым и главным ученым секретарем Президиума РАН И.А. Соколовым, говорилось: «Президиум Российской академии наук сердечно поздравляет Вас, выдающегося ученого-востоковеда, дипломата, государственного и общественного деятеля с 95-летием со дня рождения. Ваша жизнь — пример самоотверженного служения Отечеству и российской науке. Еще совсем молодым человеком Вы были призваны на ответственную дипломатическую работу. Блестящее владение китайским языком, глубокие познания в истории и культуре Китая помогли Вам снискать авторитет среди политической и культурной элиты этой страны. С Вашим именем связаны многие исторические события, в том числе установление дипломатических отношений между Советским Союзом и Китайской Народной Республикой... Благодаря огромному таланту и трудолюбию, Вы сумели стать достойным продолжателем лучших традиций отечественной ориенталистики. Получив основательную синологическую подготовку под руководством академика В.М. Алексеева, Вы приобрели известность в России и далеко за ее пределами как крупнейший специалист в области новой и новейшей истории Китая, других стран Дальнего Востока, а также истории международных отношений. Вы — автор девяти фундаментальных монографий и свыше шестисот публикаций. В шести томах издано собрание Ваших избранных произведений. Вас хорошо знают и как крупного организатора науки. В разные годы Вы руководили Институтом китаеведения АН СССР, являлись заместителем директора Института народов Азии и Института экономики мировой социалистической системы, академиком-секретарем Отделения истории АН СССР, главным редактором журнала «Новая и новейшая история»... Вы всегда уделяли большое внимание подготовке молодых востоковедов и дипломатов в стенах таких учебных заведений, как МГИМО и дипломатическая Академия МИД СССР, ректором которой Вы были на протяжении ряда лет. Среди Ваших учеников немало кандидатов и докторов наук, а также один член-корреспондент и один академик... Ваш авторитет признан мировой научной общностью, Вы избраны членом ряда престижных зарубежных академий и научных обществ... Ваши исключительные заслуги перед страной отмечены многими орденами и медалями. Вы лауреат двух Государственных премий СССР и Государственной премии Российской Федерации, национальной премии «Триумф» в номинации «Гуманитарные науки».

С теплыми поздравлениями в адрес юбиляра обратился также вице-президент РАН академик В.В. Козлов.

Среди многочисленных коллег и гостей, собравшихся в Китайском зале ИДВ РАН, было много сотрудников МИД РФ и его зарубежных представительств.

Заместитель министра иностранных дел РФ И.В. Моргулов огласил приветственное послание в адрес юбиляра от министра иностранных дел РФ С.В. Лаврова. «Вы — один из самых именитых российских дипломатов, посвятивших всю свою жизнь служению Отечеству. Ваша биография отмечена участием в исторических событиях, а профессиональные достижения вписаны в летопись внешней политики нашей страны, — отмечалось в приветствии. — Неоценим Ваш вклад в становление и развитие связей с Китайской Народной Республикой. Сегодня они вышли на беспрецедентно высокий уровень, что бы-

ло бы невозможно без Ваших усилий по созданию базы наших отношений с великим восточным соседом. Огромное уважение Вы snискали на научном поприще, по праву став корифеем российской ориенталистики. Из-под Вашего пера вышли фундаментальные труды по истории и современной жизни Китая, вопросам внешней политики, ставшие настольными книгами для многих поколений российских дипломатов. Отрадно, что и сегодня Вы продолжаете плодотворно трудиться, являя собой пример высочайшей профессиональной самоотдачи, неиссякаемой энергии и жизненного оптимизма».

На чествовании были оглашены также поздравления С.Л. Тихвинскому от его бывших учеников и коллег: Посла РФ в КНР А.И. Денисова, Посла РФ в Итальянской Республике С.С. Разова и Посла РФ в Республике Корея К.В. Внукова.

Исключительно теплое поздравление от имени коллектива китаистов МИД вручил юбиляру директор I Департамента Азии А.Б. Кулик.

«На внешнеполитическом направлении Вы проработали многие десятилетия, войдя в число самых опытных и авторитетных российских дипломатов. Вы были и остаетесь одним из корифеев отечественной дипломатии, построивших свою яркую карьеру на основе беззаветного служения Родине... Вы установили высочайший профессиональный стандарт... Для Ваших соратников по цеху Вы всегда были и остаетесь духовным наставником, отличающимся отзывчивостью, справедливостью, добротой и открытостью. Присущий Вам неиссякаемый оптимизм, созидательная энергия и мудрость всегда служат для нас неоценимой поддержкой и опорой», — написали в своем послании китаисты МИДа.

Юбиляра тепло поздравили также сотрудники Историко-документального департамента МИД России, во главе которого в течение пяти лет стоял С.Л. Тихвинский. «Возглавляя Историко-дипломатическое управление, Вы вывели его на качественно новый научный и политический уровень, придав мощный творческий заряд его работе на десятилетия вперед... Для нас, сотрудников Историко-документального департамента МИД России, Вы были и остаетесь блестящим образцом дипломата и ученого, обладающего неиссякаемой творческой энергией и огромным научным потенциалом», — написали Сергею Леонидовичу ветераны и молодые сотрудники архивной дипломатической службы.

Со словами приветствия к Сергею Леонидовичу обратились также коллеги из Совета ветеранов войны и труда Министерства иностранных дел России. «Всегда Вы были и остаетесь для нас правопланговым в строю ветеранов МИД, ориентиром честности, доблести, бескорыстного служения Отечеству и нашему народу», — написали они в приветственном обращении.

Исключительно теплые приветственные послания поступили Сергею Леонидовичу от его бывших учеников, ректора Дипломатической академии, доктора исторических наук, профессора Е.П. Бажанова и ректора МГИМО(У) МИД России, академика РАН А.В. Торкунова.

«Самый молодой душой академик Российской академии наук, Вы сами стали неотъемлемой частью истории и современности нашей науки, дипломатии и международной жизни нашей страны. МГИМО(У) МИД России гордится тем, что часть Вашей творческой и профессиональной жизни прошла именно в стенах нашего университета. Многие из нас считают Вас своим Учителем», — написал в юбилейном послании А.В. Торкунов.

«Вы по праву принадлежите к выдающейся плеяде научной, дипломатической и педагогической элиты России, служению которой Вы посвятили свою долгую и плодотворную жизнь... Добрым словом вспоминают сотрудники Дипломатической академии тот период, когда Вы, уважаемый Сергей Леонидович, стояли во главе нашего учебного заведения и проявили себя выдающимся педагогом, ученым, организатором, чутким руководителем...», — эти слова из приветствия Дипломатической Академии МИД РФ.

«Вы снискали глубокое уважение в академической среде благодаря энциклопедическим знаниям и колоссальному опыту, которым с неизменной доброжелательностью делитесь с коллегами. Многие выдающиеся ученые и дипломаты с гордостью называют Вас своим учителем», — подчеркнул в обращении к юбиляру академик-секретарь Отделения историко-филологических наук РАН академик В.А. Тишков и заместители академика-секретаря академики Н.А. Макаров и А.М. Молдаван.

Как к своему учителю обратились в приветственных посланиях к Сергею Леонидовичу директор Института всеобщей истории РАН академик А.О. Чубарьян и директор Института российской истории РАН, доктор исторических наук Ю.А. Петров.

«Мы глубоко чтим Вас и как ученого, и как прекрасного руководителя. И, главное, как человека. Для нас, для Ваших почитателей в Институте всеобщей истории, как и для всех историков нашей страны, Вы — патриарх исторической науки», — написал А.О. Чубарьян.

Теплые приветственные послания также поступили юбиляру от директора Института философии РАН академика А.А. Гусейнова, директора Института восточных рукописей из Санкт-Петербурга И.Ф. Поповой, декана Восточного факультета Санкт-Петербургского государственного университета члена-корреспондента РАН М.Б. Пиотровского. «Современное отечественное китаеведение без Вас представить невозможно. В наше непростое время во многом именно благодаря Вам, Вашей неиссякаемой энергии отечественное китаеведение сумело не только выстоять, но и добилось немалых успехов. Очередным крупным вкладом в науку станет десятитомная история Китая «От древнейших времен до наших дней», инициатором создания которой и руководителем огромного авторского коллектива Вы являетесь», — написал в своем приветственном послании М.Б. Пиотровский.

«Коллектив исторического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова с большой признательностью отмечает Вашу активную общественную деятельность по сохранению культурного наследия человечества. Вы являетесь членом редколлегии и автором многотомного издания «История научного и культурного развития человечества», осуществляемого ЮНЕСКО, — говорится в приветственном послании декана исторического факультета МГУ, академика РАН, профессора С.П. Карпова.

Чествование юбиляра продолжалось не один час, и в зал продолжали приходить коллеги, ученики и друзья Сергея Леонидовича, чтобы выразить ему свое глубокое уважение и почтение.

Председатель Фонда «Историческая перспектива» Н.А. Нарочницкая, пришедшая с большим букетом цветов, вручила юбиляру свое приветственное послание: «На всем протяжении Вашей долгой прекрасной жизни Вы служили прежде всего вечным и неизменным национальным интересам исторической России, поскольку во все времена долг и честь служения преемственному Отечеству почитали превыше всего.

В Вашей исполинской личности воплощено все величие поколения, которое создавало, строило и защищало нашу страну в XX веке, и свершения которого остаются главным залогом ее судьбы и продолжения в веке XXI».

В Китайский зал Института Дальнего Востока РАН с поздравлениями к юбиляру пришли также делегации: Института востоковедения РАН во главе с членом-корреспондентом РАН, профессором В.В. Наумкиным и Института стран Азии и Африки Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова во главе с его директором, доктором исторических наук, профессором И.И. Абылгазиевым.

«Ваш юбилей — это замечательное событие в жизни всей российской гуманитарной науки, дает повод нам, Вашим ученикам и коллегам, сказать слова искреннего уважения и восхищения по поводу тех замечательных научных и гражданских свершений, которые были достигнуты Вами на протяжении прожитых Вами лет. Ваш юбилей

дает все основания показать молодому поколению ученых и всей российской интеллигенции пример честного, бескорыстного преданного служения своему долгу, своему призванию», — говорится в приветственном послании В.В. Наумкина.

«Ваша насыщенная множеством событий деятельность на протяжении многих десятилетий в качестве практического китаевода, дипломата, государственного деятеля, историка, организатора науки, педагога снискала широкую известность в стране и за рубежом, — написал юбиляру И.И. Абылгазиев... Университетские востоковеды благодарны Вам за Ваши блестящие лекции в стенах Московского университета, а также за постоянную заботу и поддержку, которую Вы оказываете в подготовке кадров китаеведов в ведущих университетах России».

«Ваша жизнь — целая эпоха научных поисков и блестящих открытий, благородных устремлений и свершений. Это деятельная жизнь человека, постоянно стремящегося к совершенствованию и себя, и окружающего мира, это формирование и развитие личности, которой чужды проявления праздности и равнодушия... В этот торжественный день мне особенно приятно отметить большую роль, которую Вы всегда играли в единении российского профессионального научного сообщества, содействуя интеграции академической и вузовской науки», — эти слова из приветственного послания ректора Российского государственного гуманитарного университета, члена-корреспондента РАН Е.И. Пивовара.

«Вы стали примером для многих российских ученых, решивших посвятить свою жизнь служению интересам России и российской науки. Вы явились для нас образцом научной строгости и принципиальности, наставничества и создания крупнейшей отечественной школы китаеведения. Вы сформировали вокруг себя особую культуру интеллектуального общения, научного поиска, тщательной экспертно-аналитической работы. Многим из нас посчастливилось учиться у Вас и общаться с Вами как ученым с мировым именем, щедро передающим свои знания и опыт», — написал в своем поздравлении Сергею Леонидовичу один из его бывших учеников, а ныне доктор исторических наук, профессор А.А. Маслов.

На чествовании было оглашено также приветственное послание юбиляру от директора Исторического музея, лауреата Государственной премии А.Д. Яновского. «Замечательный подлинно русский человек, настоящий интеллигент, Вы внесли и вносите огромный вклад в дело сохранения и изучения исторической памяти нашего народа. Вашу роль в укреплении позиций нашей страны на международной арене и духовно нравственном возрождении России трудно переоценить», — говорилось в приветствии.

В Институт Дальнего Востока РАН поздравить юбиляра пришли его давние коллеги: член-корреспондент РАН, генеральный директор Академиздатцентра «Наука» В.И. Васильев и руководитель издательской фирмы «Восточная литература» С.М. Аникеева.

«Вы один из самых уважаемых и любимых авторов Академиздатцентра «Наука» РАН и его издательского отделения — фирмы «Восточная литература»... По Вашей инициативе, под Вашим руководством готовящаяся к изданию десяти томная «История Китая с древнейших времен до наших дней» — это труд, подводящий своеобразный итог более чем 200-летнему изучению истории Китая в России... Издательство «Наука» и фирма «Восточная литература» с радостью и гордостью работают над этим изданием», — сообщили они в своем приветствии.

Приветственные послания в адрес юбиляра продолжали поступать. Сергея Леонидовича приветствовали его друзья и коллеги из Москвы, Санкт-Петербурга и Ленинградской области, руководители Росархива.

Известный российский журналист, писатель и публицист политический обозреватель «Российской газеты» В.В. Овчинников в своем приветствии в адрес Сергея Леонидовича по случаю его юбилея вспоминал их совместные поездки в Китай, высокое уважение и почтение, которое неизменно проявляли к нему китайские товарищи, отмечая

при этом его необычайно широкий кругозор, глубокие знания, необыкновенное умение общаться, всегда проявляя при этом уважение к собеседнику.

А в приветственном послании, поступившем юбиляру от Российской государственной радиовещательной компании «Голос России», Сергей Леонидович Тихвинский был назван Голосом России, в течение всех лет его жизни и активной государственной и общественной деятельности призывающим к укреплению и развитию взаимопонимания, дружбы и сотрудничества между странами и народами.

В этот юбилейный день все пришедшие в зал, чтобы поздравить юбиляра и направившие ему свои приветственные послания, были едины в том, что академик, Чрезвычайный и Полномочный Посол С.Л. Тихвинский на своем продолжительном трудовом пути ученого, дипломата и педагога всегда был и остается примером и образцом честно-бескорыстного, преданного служения своему долгу, своему призванию, нашей великой Родине.

Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в РФ Ли Хуэй в сопровождении сотрудников Посольства был в числе первых, пришедших в Культурно-информационный центр Института Дальнего Востока и Общества российско-китайской дружбы, чтобы лично поздравить академика С.Л. Тихвинского — почетного Председателя ОРКД.

«Уважаемый Сергей Леонидович! По случаю Вашего 95-летия со дня рождения примите мои самые сердечные поздравления», — сказал посол Ли Хуэй.

«Вы — всемирно известный ученый-востоковед, лидер российского китаеведения. Вы пользуетесь большим авторитетом, глубоким уважением и искренней любовью со стороны китайского народа. Как видный дипломат, выдающийся государственный и общественный деятель России, Вы внесли весомый вклад в дело становления и развития дружественных отношений между нашими странами, в дело создания и углубления китайско-российских отношений партнерства и стратегического взаимодействия. Ваш многолетний самоотверженный труд по изучению Китая и его популяризации принесли и приносят обильные плоды. Ваши труды обогащают читателей знаниями и способствуют духовному сближению наших народов. Дорогой академик Ци Хэвэнь, Вы — большой друг китайского народа. Я рад с Вами поддерживать тесные связи и контакты и готов укреплять нашу личную дружбу. От всей души желаю Вам крепкого здоровья, счастья и творческого долголетия!»

Посол Ли Хуэй вручил Сергею Леонидовичу большую тарелку с его портретом, изготовленную прославленными мастерами Цзиндэчжэня.

Исключительно теплые поздравления по случаю 95-летнего юбилея поступили Сергею Леонидовичу Тихвинскому от Председателя Китайского народного общества дружбы с границей Ли Сяолинь и Председателя Общества китайско-российской дружбы Чэнь Хаосу.

«Вы не только являетесь корифеем российского китаеведения, светилом истории и востоковедения, Вы являетесь очевидцем и участником российско-китайского делового сотрудничества, способствуете укреплению дружбы двух государств на современном этапе. Вы оставили замечательные яркие страницы в летописи российско-китайских отношений добрососедства, дружбы и сотрудничества», — написала в своем приветственном послании Ли Сяолинь.

«Вы посвятили жизнь изучению и популяризации китайской истории и литературы, всю свою жизнь неустанно трудились ради развития советско-китайских и российско-китайских отношений. Вы — обладатель глубочайших знаний, выдающихся достижений, столь дружественных по отношению к Китаю. Вашим ученикам и последователям нет числа. Вы не только образец для подражания, Вы — наша гордость!» Этими высокими словами приветствовал Сергея Леонидовича Тихвинского Председатель Общества китайско-российской дружбы Чэнь Хаосу.

К теплым словам и высокой оценке руководителей присоединились все наши друзья и коллеги из Китайского народного общества дружбы с заграницей и Общества китайско-русской дружбы, назвавшие Сергея Леонидовича «своим учителем, простым, добрым и приветливым человеком, давним и искренним другом китайского народа».

С исключительно теплым, поэтичным посланием обратился к С.Л. Тихвинскому его давний большой друг известный писатель, художник, переводчик русской и советской литературы Гао Ман.

«На не всегда гладком пути советско-китайских и российско-китайских отношений... Вы трудились без усталости, демонстрируя невероятные усилия... Ваши глубочайшие знания и великолепный китайский язык вызывают восхищение. Вы, словно капли сладкой росы на цветке дружбы России и Китая, источаете для потомков изумительный аромат», — написал он в своем поэтическом поздравлении.

Поздравление по случаю юбилея поступило Сергею Леонидовичу также от Ли Иннань — дочери Елизаветы Павловны Кишкиной, супруги Ли Лисяня, видного партийного и государственного деятеля Китая, отметившей в этом году свое 99-летие.

«Вас помнят и знают в Китае как старейшину российской дипломатии и китаистики, как легендарного участника многих исторических событий, закладывающих фундамент российско-китайских отношений... Мы восхищаемся Вами как человеком и ученым», — написала Ли Иннань в своем поздравительном письме.

Сергея Леонидовича Тихвинского приветствовали также китайские ученые. Генеральный секретарь Общества по изучению китайско-русских отношений, профессор Луань Цзинхэ подчеркнул: «Вы — старый друг китайского народа, а также уважаемый советник нашего общества... Желаем Вам долголетия, как у Южных гор, и безмерного счастья, как вода Восточного моря».

Приветствие в Москву пришло и от Президента Шанхайской академии общественных наук, профессора Ван Цзяня. «Вы всю жизнь посвятили укреплению российско-китайских научных и культурных связей, продвижению знаний о Китае в мире. Вызывает восхищение Ваша дальновидность, великое множество Ваших последователей и неопределимая значимость Ваших благодеяний... Подтверждением Ваших заслуг является и награда «За вклад в мировое китаеведение», утвержденная Шанхайской академией общественных наук», — написал в своем поздравительном письме профессор Ван Цзянь.

Сергей Леонидович Тихвинский известен в нашей стране и в Китае не только как выдающийся ученый-историк и дипломат, но и как активный сторонник народной дипломатии в российско-китайских отношениях.

«В этот памятный день Вашего юбилея мы с огромным удовлетворением и гордостью отмечаем то большое внимание и особую заботу, которые Вы всегда уделяли развитию народной дипломатии в российско-китайских отношениях», — написали в своем приветствии Председатель ОРКД академик М.Л. Титаренко и первые заместители Председателя академик В.И. Жуков, В.И. Иванов и Г.В. Куликова.

«Вы, дорогой Сергей Леонидович, не только стояли у истоков установления дипломатических отношений между нашими странами, но и были участником становления российско-китайских общественных связей».

В Пекине 5 октября 1949 г. Вы участвовали в учредительном собрании Общества китайско-советской дружбы, а 29 октября 1957 г. в Москве были участником учредительного собрания по созданию Общества советско-китайской дружбы — первых обществ дружбы с народами зарубежных стран.

В течение всех 56 лет со дня создания Общества российско-китайской дружбы, будучи сначала заместителем, затем первым заместителем, а с 1984 по 1998 гг. — Председателем Центрального Правления Общества советско-китайской дружбы, Вы всегда были самым активным участником и организатором всех значимых мероприятий рос-

сийской общественности по развитию и укреплению дружбы с китайским народом. В трудные годы российско-китайских отношений особое значение имела деятельность ОРКД под Вашим руководством и при Вашем непосредственном личном участии, приведшая к нормализации, а затем и к восстановлению российско-китайских отношений и общественных связей.

И сегодня, уважаемый Сергей Леонидович, на посту Почетного председателя Общества российско-китайской дружбы Вы продолжаете принимать деятельное участие в работе общества, в развитии российско-китайских общественных связей. Каждый шаг Вашей деятельности в рамках народной дипломатии оправдывает высокое звание «Посланник народной дружбы», которым удостоили Вас наши китайские друзья».

Чествование Сергея Леонидовича Тихвинского по случаю его знаменательного юбилея — 95-летия со дня рождения, состоявшееся в Москве 2 сентября 2013 г., вылилось не только в высокую оценку его неустанного многолетнего труда во имя лучшего взаимопонимания, дружбы и сотрудничества между нашими странами и народами, но и в торжество российской науки и дипломатии.

Как автору этой статьи, прошагавшей вместе с Сергеем Леонидовичем более чем полувековой путь, мне остается с большой радостью разделить все высокие слова, сказанные его коллегами и друзьями, и сказать, что для меня лично Сергей Леонидович всегда был и остается учителем, старшим товарищем и человеком, к которому со студенческих лет я испытываю высочайшее уважение и почтение, который всегда был для меня недостижимым примером знаний, обязательности, трудоспособности, ответственности и необыкновенной человечности.

Спасибо Вам большое, дорогой Сергей Леонидович, за все это!

*Г. Куликова,
Первый заместитель Председателя Правления
Общества российско-китайской дружбы.*

Академик С.Л. Тихвинский просил через журнал «Проблемы Дальнего Востока» выразить глубокую признательность всем поздравившим его с юбилеем.